

INFORMACION RADIOTELEGRAFICA

El Comité de No Intervención ante las dificultades que se presentan para llegar a un acuerdo sobre la retirada de voluntarios aplaza su reunión

Partes Oficiales de Guerra facilitados por la Oficina de Información del Ministerio de Defensa

Madrid 9 de febrero a las 24 horas.

Ejército de Tierra

Sin novedad importante que señalar en ninguno de los frentes.

En la ofensiva de Aljambra los facciosos han movilizado lo mejor de sus efectivos.

Teruel. — La ofensiva que los facciosos han desencadenado sobre Aljambra, puede considerarse finalizada, ya que tras la última jornada en que los rebeldes fueron rechazados por el centro y por el Norte, no ha vuelto a insistir en sus ataques.

El único objetivo logrado por los facciosos ha sido la ocupación de Sierra Palomera, que fué evacuada con orden perfecto por nuestras tropas por orden del mando, para retirarse a líneas de mayor resistencia.

La ocupación de Sierra Palomera, no justifica, ni mucho menos, el enorme esfuerzo realizado por los facciosos que en un sector secundario amontonaron, según datos comprobados, no menos de ochenta mil hombres, con formidables masas de artillería y aviación y bajo el mando de los principales lugartenientes de Franco. La avalancha rebelde duró solo tres días, los necesarios para que acudieran refuerzos, y el avance de los mercenarios de Salamanca quedó detenido cuando más felices se las prometían. No han insistido mucho los facciosos en romper nuestras líneas de resistencia, escarmentados seguramente por el ruidosísimo fracaso de su contraofensiva para recuperar Teruel.

El objetivo principal que perseguía el mando rebelde, era cortar las comunicaciones de Montalbán y Caminreal y separar los ejércitos del Este y de Levante ha fracasado por completo, sin que tan siquiera pudieron llegar a amenazar dicho objetivo.

El ejército faccioso ha vuelto a sacrificar miles de hombres para un golpe de efecto, que ni tan siquiera ha podido conseguirse, con el fin de mejorar la

bajísima moral de sus hombres que desde hace muchos meses se estrellan impotentes en todos los frentes peninsulares.

Bien están las cosas para el Ejército republicano, cuando los facciosos que hace unos meses se prometían acabar la guerra en pocas semanas, se conforman ya con tan poco.

Va confiesan

Como intenta explicar Salamanca el bombardeo de navios británicos

Barcelona. — Radio Nacional de Salamanca, en una sección titulada «España ante el mundo», dice lo siguiente:

«La culpa de que puedan producirse lamentables equivocaciones en los raids de nuestros aviones la tienen los mismos ingleses.

Inglaterra, al no reconocer el bloqueo de las costas levantinas, obliga a nuestros aparatos a actuar en una estrecha franja batida por las baterías de costa y las antiáreas rojas. Ello obliga a nuestros aparatos a volar a más de tres mil metros, y a esta altura ni el mismo Eden puede distinguir los colores de una bandera».

De esta forma pretende Salamanca justificar sus bárbaras agresiones, que por otra parte niegan reiteradamente sus diplomáticos.

Las bases de un acuerdo entre la U. G. T. y la C. N. T.

Barcelona. — La U. G. T. ha enviado a la C. N. T., una nota en la que presenta su programa base para una acción conjunta entre ambas organizaciones.

De dicho programa son los párrafos siguientes:

Conceder al Gobierno toda clase de facilidades para la formación de un potente ejército.

Evitar que en la retaguardia se planteen problemas que puedan distraer al Gobierno de su primordial objetivo de ganar la guerra,

Desarrollar una política interior para que aumenten las obras de fortificación, se construyan nuevas carreteras y vías ferroviarias, así como la construcción de refugios en las ciudades para la defensa pasiva contra los ataques aéreos.

Favorecer la creación de una industria de guerra.

Militarización de todos los medios de transporte y de las industrias básicas.

Formación de consejos nacionales de industrias y de juntas económicas, que revisen la cuestión de los sueldos y los precios de los artículos.

Intensificación de la producción agrícola por la creación de granjas experimentales y facilitando a los campesinos los instrumentos precisos para un cultivo intenso.

Establecimiento de un salario mínimo teniendo en cuenta el coste de la vida

Una mina a la deriva

Barcelona. — El capitán del navio inglés «Gester», ha manifestado a las autoridades que a unas veinte millas del puerto habían encontrado una mina submarina que iba a la deriva.

Inmediatamente salieron dos guardacostas para recoger el artefacto.

Noticario de Cataluña

Barcelona. — Hoy ha salido para París el Presidente de las Cortes don Diego Martínez Barrio.

— Antes de su salida para París, el señor Martínez Barrio visitó al Consejero de Obras Públicas encargándole que en su nombre diera las más expresivas gracias a cuantos han contribuido a la celebración de la sesión de reapertura del Parlamento en el Monasterio de Montserrat.

— En el ministerio de la Gobernación reunióse hoy el Consejo Nacional de Seguridad bajo la presidencia del subsecretario de Gobernación.

— Se ha reunido la Comisión Ejecutiva del partido socialista. Asistieron los camaradas Cordero, Bujeda, Cruz Salido y Lamonedá.

La prensa alemana ataca a Inglaterra y particularmente a M. Eden. * No se confirman los rumores de un supuesto acercamiento anglo-italiano

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

El acuerdo se presenta difícil

Y por ello aplaza su reunión el Comité de No Intervención

Londres. — En los círculos afectos al Comité, existe la impresión de que será muy difícil llegar a un acuerdo en la cuestión de la retirada de voluntarios. Se considera que aún son precisos muchos cambios de impresiones, hasta que se pueda llegar a un principio de acuerdo sobre dicha retirada y muy particularmente en lo que se refiere al porcentaje de la retirada substancial, a cuyo punto existen muy diversos puntos de vista entre las distintas potencias interesadas.

Es por lo antedicho, que el Comité de No Intervención ha suspendido la reunión que tenía que celebrarse esta semana, y que se aplazará hasta la próxima, con la esperanza de que durante estos días surja un principio de acuerdo.

La prensa alemana se indigna con las acusaciones formuladas por M. Eden y acusa a éste de haberse hecho bolchevique

Berlín. — La totalidad de la prensa alemana comenta acremente el último discurso pronunciado por M. Eden en la Cámara de los Comunes, y en el cual el ministro inglés acusó a los buques facciosos de ser los autores de los actos de piratería que se cometen en el Mediterráneo.

El «Berliner Beslacher» dice:

«Nada más injusto ni más desprovisto de fundamento que la acusación formulada por M. Eden contra el general Franco. Nadie puede probar que el submarino que torpedeó al «Endimión» fuera nacionalista ni menos que los aparatos que bombardearon el «Alcira», procedieran de Mallorca. Habremos de creer que la irritación ciega a los ingleses o que M. Eden se ha hecho bolchevique.

El «Deutsche Allemande Zeitung», dice por su parte: «No pueden comprenderse estos ataques que M. Eden atribuye a los nacionalistas españoles y de los cuales no existe la más leve prueba. Inglaterra ha caído en el lazo que le tendió el Gobierno rojo de Valencia, tal vez autor de las agresiones que Eden atribuye a los buques y aviones franquistas».

Los rumores referentes a un pretendido acercamiento anglo-italiano hallan una escéptica acogida

Londres. — La prensa de esta capital, excepto algunos periódicos derechistas, concede escaso valor al rumor lanzado por el diario conservador «Daily Mail», sobre un pretendido acercamiento anglo-italiano.

En los círculos diplomáticos se habla de un supuesto viaje de Sir Robert Vadsittert a Roma, visita que sería devuelta por Ciano, sin que dicho rumor haya obtenido por ahora confirmación oficial alguna.

En general se cree, que los obstáculos que impidieron hace unos meses la ratificación del «gentlemen agreement», se hallan hoy agudizados y aumentadas, por lo que no es fácil que mientras duren las actuales circunstancias pueda llegarse a este acercamiento de que hablaba ayer el «Daily Mail».

El Japón contestará negativamente el llamamiento que le hicieron recientemente Inglaterra, Francia y Estados Unidos

Tokio. — El ministro de la Guerra M. Hirota, ha comunicado hoy a los representantes de la prensa, que el Gobierno japonés ha decidido por unanimidad negarse al llamamiento que le dirigieron Francia, Estados Unidos e Inglaterra, para que preci-

sara su actitud en lo referente a construcciones navales. En consecuencia se supone que esta misma semana se entregará una nota a los representantes de las tres grandes potencias democráticas, en la cual se especificará la negativa absoluta del Japón a declarar sus intenciones en asuntos navales.

Se supone que el Gobierno nipón publicará una nota intentando justificar su actitud intransigente.

M. Eden no contesta a unas preguntas

Londres.—En la sesión celebrada esta tarde por la Cámara de los Comunes, varios diputados interrogaron a M. Eden, sobre la veracidad de ciertos rumores circulados estos días a cerca de un nuevo plan de retirada de voluntarios.

M. Eden, manifestó que era imposible añadir datos a sus declaraciones hechas ayer sobre el asunto, ya que este se halla en manos del Comité de No Intervención.

El viaje del rey de Inglaterra a París

Comentarios agoreros de la prensa alemana

Berlin.—La mayor parte de los diarios de esta capital dedican escasas líneas al anunciado viaje del soberano británico a Francia.

El «Berliner Tageblatt», dice: «No podemos menos de recordar que en junio, se cumplirá el aniversario del atentado de Sarajevo y que el año 1914, poco tiempo antes de estallar la guerra europea el monarca inglés Jorge V visitó también París.»

El regente de Hungría, Horthy ha llegado a Varsovia

Varsovia.—Ha llegado a esta capital el regente de Hungría, almirante Horthy.

En la estación fué recibido por los Presidentes de la República y del Consejo de Ministros y por el general Smichz-Rigly.

Durante estos días Horthy celebrará varias entrevistas con los personajes polacos en las cuales se tratarán los problemas que afectan a Centro Europa.

Un aristócrata español detenido en Francia

París.—Eu el ministerio de Defensa Nacional han publicado una nota en la que se declara que la detención del aristócrata español marqués de Portago, no tiene relación con caestión alguna con la Defensa Nacional.

Según parece Portago ha sido encarcelado por estar complicado en una falsificación de pasaportes.

La Guardia de Hierro no tomará parte en las elecciones de Rumania

Bucarest.—La organización reaccionaria Guardia de Hierro, algunos de cuyos afiliados tuvieron hace unos días un choque sangriento con la gendarmería, ha publicado un manifiesto en el que anuncian su abstención en las próximas elecciones.

No apoyaremos el partido gubernamental, dice la Guardia de Hierro, a pesar de que este es nacionalista como el nuestro, pero también nos atendremos de apoyar a la coalición democrática antigubernamental, no conforme con los ideales que defendemos.

Los amigos de España han celebrado una asamblea

Méjico.—Se ha celebrado con extraordinario éxito la Asamblea de los amigos de España. Asistieron representaciones de toda la nación, representando a todas las clases sociales, desde los obreros hasta los industriales.

También estuvieron representados dos partidos políticos: el Nacional Revolucionario y el Comunista.

Otro incendio en Italia

Roma.—Un gigantesco incendio ha destruido por completo el Teatro Lírico de Milán, uno de los más grandes coliseos de Italia.

Todos los esfuerzos para dominar

el incendio resultaron estériles y el teatro que recientemente había sido restaurado ha quedado reducido a un montón de ruinas.

Se ignoran las causas motivadoras del siniestro.

Se reúne la Comisión de Coordinación de la Defensa Nacional

París.—En la Presidencia, se ha reunido hoy los señores Daladier y los ministros del Aire y de Marina.

En dicha reunión el señor Daladier expuso los trabajos realizados para la coordinación de los diferentes aspectos de la Defensa Nacional.

Records batidos

París.—El aviador Rossi, con un aparato bimotor, «Amist 370», ha batido hoy en Africa del Norte, los records de velocidad sobre dos mil kilómetros con 2 mil kilos de carga, dos mil kilómetros sin carga y dos mil kilómetros con mil kilos de carga.

Los tres records batidos hoy por el aviador francés, estaban detentados por italianos.

Detenciones de jefes y oficiales en Alemania

Viena.—Noticias que llegan de Alemania, dan cuenta que sigue la agitación en los medios nacionalsocialistas.

Estos días para conjurar el peligro, no descartado aún, de un levantamiento militar fruto de la indignación con que la Reichswehr ha acogido los actuales cambios en el ejército, han sido detenidos numerosos jefes y oficiales.

El barón Von Neurath, ha sido nombrado presidente del Consejo Secreto del Gabinete

Berlin.—El barón Von Neurath ha sido nombrado Presidente del Consejo Secreto del Gabinete.

Von Neurath ha tomado ya posesión de su nuevo cargo.

Consejo Municipal de Mahón

Concurso para nombrar, con carácter provisional, el Administrador del Cementerio

Por hallarse en servicio activo en filas, don Germán León Coranti, Administrador del Cementerio Municipal de esta ciudad, se convoca concurso público para nombrar, provisionalmente, la persona que lo ha de sustituir, dotando el cargo con el sueldo de entrada reglamentario.

Lo que se hace público para que los que deseen ocupar el cargo puedan solicitarlo por escrito dentro del plano que finirá a las doce del miércoles próximo, día diez y seis del actual, reservándose el Consejo el derecho de nombrar al concursante que estime conveniente.

Mahón 9 de febrero de 1938.—El Alcalde, F. PONS CARRERAS.

Ateneo Racionalista de Ciudadela

Se convoca Asamblea General extraordinaria para el próximo domingo día 13 del corriente, a las 11 de la mañana, en nuestro local social, calle E. Thaelman número 7, bajo el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Renovación de cargos.
- 3.º Altas y bajas.
- 4.º Ruegos y preguntas.

Debido a los asuntos a tratar se ruega la asistencia de todos los afiliados.

La Directiva.

CARTELERERA

Salón VICTORIA

LOCAL SOCIALIZADO

SABADO. A las 6 y 9'30
DOMINGO. A las 3'45, 6'30 y 9'30
LUNES. A las 6 y 9'30

El drama de misterio; una hora de intensa emoción **EL FANTASMA** y la preciosa comedia musical

Compañeros de fatigas

por la bellísima cantante inglesa **JESSIE MATHEUS.**

Muy pronto: ¡YO HE SIDO ESPAÑA! La obra de más apasionante sensación.

Notas: Serán expulsados del salón los que no guarden la debida compostura.—Se prohíbe fumar en la sala de espectáculos

Teatro Principal

(Empresa Colectiva Socializada)

Teléfonos: Taquilla 140. Empresa 92

JUEVES 10 FEBRERO DE 1938

A las 6 tarde. Función de abono

A petición de varios abonados, se pondrá en escena, por el Grupo «Pablo Iglesias» de la Agrupación Socialista, la preciosísima comedia en 3 actos del maestro Benavente,

La propia estimación

Despacho de localidades: Jueves, desde las 3'30.

CINE CONSEY

(LOCAL SOCIALIZADO)

SABADO A las 9'30
DOMINGO. A las 3'45, 6'30 y 9'30
MARTES A las 6

¡GRAN ACONTECIMIENTO!

La grandiosa producción

DICK TURPIN

Figura legendaria de «El bandido enmascarado», llevada al lienzo por el eminente actor Victor MacLaglen. ¡Nada más interesante que esta obra, popular en todos los teatros de Londres!

Notas: Serán expulsados del salón los que no guarden la debida compostura.—Se prohíbe fumar en la sala de espectáculos

El concierto de mañana en el Ateneo

Mañana viernes, día 11, a las 9'15 de la noche se celebrará el segundo concierto de la temporada organizado por el Grupo Filarmónico del Ateneo.

El sexteto del Ateneo, que tan formidables aplausos recogió el viernes pasado, ha anunciado el siguiente programa para mañana.

- 1.ª partes
 - «La gruta de Fingal». Aventura.—Mendelssohn.
 - «Moros y cristianos». Fragmentos.—Serrano.
- 2.ª parte
 - «Canzonetta», (del concierto para violín).—Tschaiowsky.
 - «Danza siberiana».—Giles.
 - «Rosamunda». Entreacto.—Schubert.
 - «Vers cyttiére». ronda nocturna.—Shitt.
 - Marcha miniatura vienesa.—Kreisler
- 3.ª parte
 - «Lohengrin». Suite.—Wagner.
 - «Tannhauser». Marcha.—Id.

Casino del Consey

Se convoca Junta general extraordinaria para el próximo domingo día 13 del actual, a las 11 de la mañana, para aprobar, si procede, la petición que formula la Juventud Socialista Unificada de Mahón, solicitando fijar su domicilio en este Casino con arreglo a las condiciones que la misma remite a esta Sociedad.

La Junta.

EL CINISMO DEL CONDE DE ROMANONES

Don Alvaro de Figueroa y Torres, conde de Romanones, francófilo entusiasta durante la Guerra Europea, ha hecho en Salamanca—donde reside—unos curiosas declaraciones a un periodista.

La generosidad sin límites de la República permitió al viejo político de la España borbónica salir de España a poco de estallar la insurrección militar-fascista. Se encontraba el conde de Romanones, en el verano de 1936, en su residencia de San Sebastián. Las autoridades republicanas de Guipúzcoa facilitaron al ex-ministro de la monarquía el paso a Francia. Allí permaneció el tiempo suficiente para ponerse en contacto con los rebeldes de Burgos, para realizar determinadas gestiones en París de acuerdo con los monárquicos y reaccionarios franceses, y seguidamente se trasladó con sus parientes al Cuartel general del Ejército de Franco. Desde allí se ha expresado en los términos que señalamos a continuación y que nos facilita el periódico órgano de Mussolini, «El Popolo» de Torino. Lo más saliente de sus declaraciones es la justificación de su francotobia.

El periodista le recordó que toda su vida había sido francófilo. No lo negó el conde. Antes al contrario se justificó así:

«La conducta verdaderamente escandalosa del Gobierno del Frente Popular francés me ha hecho convertir. Sin el apoyo que Francia presta a los bolcheviques españoles, la guerra no habría adquirido la gravedad y la duración que la caracterizan.»

No puede pedirse mayor cantidad de cinismo en menos palabras. Para el viejo cacique de la Alcarria, millonario entre los millonarios, Francia le ha desengañado y su conversión a la francofobia—¿germanofilia? ¿italianofilia?—no revelan ya en este viejo astuto de la política de camarillas al fascista o filofascista, cargado de las experiencias propias y de la veneranda consiguiente de bastidores y de intrigas.

Pero para Romanones la «razón» de su conversión tiene también otra base, no exenta de cinismo tampoco.

«Los españoles—ha dicho—no podrán olvidar jamás que la mayor parte de las devastaciones materiales y marales de la guerra española son debidas a la criminal intervención de Francia.»

Para don Alvaro de Figueroa no

cuentan las intervenciones de Portugal. Ni los «Junkers», «Smits», ni los «Flits», «Capronis»—así cuanto a los aéreos—son factores de los que no podremos olvidar a los españoles. Los españoles residen en las poblaciones bárbaramente bombardeadas y tralladas saben que es lo que dea retener en su memoria. Los pervivientes de los criminales tados perpetrados en las capitales pueblos de la retaguardia con las enseñanzas fascistas que las alas negras de la aviación tranjera. En sus dominios de la vancia de Guadalajara tiene el de Figueroa campos regados sangre española, gracias a los torales que proporcionan a Francia y Roma. En esa misma vancia «suya» de la que había de salir derrotados los ejércitos lianos tiene pruebas más que suficientes el ex-ministro de la monarquía.

Tampoco puede olvidar Romanones, al arremeter contra Francia, falazmente, que aquel país es uno de los que integran el Comité de No Intervención y tiene cerradas fronteras a la España leal. Y que propio Gobierno de Frente Popular a quien acusa el señor de Figueroa fué el propulsor y creador del proyecto de la No Intervención que situado a la España republicana manifiestas condiciones críticas, gracias a los cuales pudo el movimiento militar fascista progresar en rebeldía y hacer del solar hispano teatro de la guerra más sangrienta que la civilización ha registrado.

¿Qué pretende Romanones con su francofobia actual? Tal vez realice sus buenos negocios como en aquellos tiempos en que era francófilo «en agé». Tal vez volver a los bastidores de la política española o pretenda resucitar gracias a los efectos invasores que proporciona por su cuenta y razón. Hitler y Mussolini. Tal vez ser nuevamente ministro... ¡Bello deseo! Nadie le dará la contraria en sus intenciones. Pero deje, el señor de Figueroa, los españoles que saben perfectamente lo que no han de olvidar. Si él quiere olvidarlo todo tenga presente que el dolor de cada hijo de España no será, a pesar de todo, suficiente para olvidar quien es el conde de Romanones que se convierte al fascismo a los sesenta y nueve años de edad.

BANDO

DON JOSE BRANDARIS DE LA CUESTA, Coronel del Arma de Artillería, Jefe de la Base Naval de Menorca y Presidente de la Junta Central de Abastecimientos.

Hago saber: Que habiendo llegado a conocimiento de mi Autoridad rumores de que por los propietarios de predios, norias y vergeles, se ejerce presión sobre los payeses y colonos de los mismos al objeto de que las labores de siembra se retrasen y que las partes de terreno sembradas sean las mismas que en época de normalidad, y necesitando aumentarse la producción debido a las circunstancias en que nos coloca la guerra, es necesario que para aumentar dicha producción se cultive una parte de terreno mayor que la que se cultivaba en épocas anteriores para lo cual se dispone:

- 1.º Por la Ponencia de Producción Agrícola de la Junta Central de Abastos de Menorca, utilizando la dirección técnica de la Estación General de Agricultura, se procederá con toda urgencia a la formación de brigadas agrícolas con los payeses de toda la isla, que no se encuentren en el servicio de las armas.
- 2.º En días sucesivos, estas brigadas procederán a la siembra intensiva de la mitad de terreno de cada predio, noria o vergel.
- 3.º La cantidad o calidad de abo-

no que se precise será solicitado a la Junta Central de Abastos.

4.º Los payeses y propietarios de los predios, estancias norias vergeles, que demoren la realización de la siembra o dejen de efectuarla, con la urgencia y en la cantidad de terreno que se ordena a la mitad de terreno de cada finca las clases nombradas, serán sancionados, llegando a la expulsión de la isla y transporte a la Península.

5.º Por los Celadores de Predios, se prestará primordial cuidado a la vigilancia del cumplimiento de cuanto se ordena, dando cuenta semanalmente del número de días de cada brigada haya trabajado en cada predio y del número de predios que han quedado totalmente sembrados en la cantidad de la mitad más de cantidad que habitualmente se sembraba.

6.º Por los Celadores de Predios, serán entregados dos ejemplares del presente Bando por cada finca, debiendo entregarse uno al payés y otro que firmado con el nombre del payés y propietario, se reintegrará a la Ponencia de Agricultura para su constancia.

Mahón 6 de febrero de 1938. José Brandaris.

Compraría una moto

Dirigirse a Hilario Cabezón González, Sargento de Artillería, Favari